

求是网评论员：牢牢把握“九个必须”

(求是网 2021-07-21)

以史为鉴、开创未来。

初心易得，始终难守。以史为鉴，可以知兴替。我们要用历史映照现实、远观未来，从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。

回望历史，是为了更好地前行。中国共产党的百年历史蕴含着丰富的思想和启迪、智慧和营养，为奋进新征程提供了丰厚滋养和强大力量。在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话中，习近平总书记站在实现第一个百年奋斗目标的历史高地，眺望第二个百年奋斗目标雄伟壮丽的新征程，围绕以史为鉴、开创未来提出了，九个必须'的根本要求，并对坚持和完善，一国两制'、推进祖国和平统一进程提出明确要求，对广大青年提出殷切期望。

、必须坚持中国共产党坚强领导。 100 年前，历史和人民选择了中国共产党。中华民族近代以来 180 多年的历史、中国共产党成立以来 100 年的历史、中华人民共和国成立以来 70 多年的历史都一再证明，这一选择是正确的、必然的。在这篇重要讲话中，习近平总书记深刻阐述这个道理，再次强调：办好中国的事情，关键在党；没有中国共产党，就没

有新中国，就没有中华民族伟大复兴。新征程上，习近平总书记明确要求，坚持党的全面领导，不断完善党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。

，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗。‘为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。在这篇重要讲话中，习近平总书记再次宣示我们党人民至上的根本立场，强调，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心’。习近平总书记特别重申：，中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。’习近平总书记掷地有声地宣告：，任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图，都是绝不会得逞的！9500多万中国共产党人不答应！14亿多中国人民也不答应！’新征程上，习近平总书记明确要求，紧紧依靠人民创造历史，践行以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

，必须继续推进马克思主义中国化。‘我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化，不断推进理论创新、进行理论创造的历史。在这篇重要讲话中，习近平总书记鲜明指出，，马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜’，，中国共产党为什么能，中国特色

社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！'新征程上，习近平总书记明确要求，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。

，必须坚持和发展中国特色社会主义。 '中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就，是实现中华民族伟大复兴的正确道路，必须毫不动摇、坚定不移地走下去。在这篇重要讲话中，习近平总书记深刻指出，，走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论'。习近平总书记全面总结中国特色社会主义取得的重大成就，指出中国特色社会主义，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态'。这一重大论断，全新概括了中国特色社会主义的重大理论和实践意义，丰富和拓展了，中国式现代化'重大命题。新征程上，习近平总书记明确要求，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，在自己选择的道路上昂首阔步走下去，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

中华民族拥有在 5000 多年历史演进中形成的灿烂文明，中国共产党拥有百年奋斗实践和 70 多年执政兴国经验，走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。习近平总书记严正宣告：，我们积极学习借鉴人类文明的一切有益成果，欢迎一切有益的建

议和善意的批评，但我们绝不接受‘教师爷’般颐指气使的说教！’

，必须加快国防和军队现代化。‘强国必须强军，军强才能国安。人民军队为党和人民建立了不朽功勋，是保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石，也是维护地区和世界和平的强大力量。党指挥枪、坚持党对人民军队的绝对领导，是建军之本、强军之魂。在这篇重要讲话中，习近平总书记深刻指出，‘坚持党指挥枪、建设自己的人民军队，是党在血与火的斗争中得出的颠扑不破的真理’。新征程上，习近平总书记明确要求，全面贯彻新时代党的强军思想，坚持党对人民军队的绝对领导，把人民军队建设成为世界一流军队，以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。

，必须不断推动构建人类命运共同体。‘100年来，中国共产党为中国人民谋幸福，也为促进人类进步事业而奋斗，为人类文明和进步事业作出了卓越贡献。在这篇重要讲话中，习近平总书记再次强调：‘，中国共产党关注人类前途命运，同世界上一切进步力量携手前进，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者！’新征程上，习近平总书记鲜明宣示，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，奉行独立自主的和平外交政策，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，推动共建‘一带一路’高质量发展，推动历史车轮向着光明的目标前进。

中国人民是崇尚正义、不畏强暴的人民，中华民族是具有强烈民族自豪感和自信心的民族。中国人民不惹事，但也不怕事，有坚决维护和平的强大信心和意志。习近平总书记誓言铿锵：‘中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，过去没有，现在没有，将来也不会有。同时，中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！’

、必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。‘100年来，我们党在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大。敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。在这篇重要讲话中，习近平总书记再次强调，‘实现伟大梦想就要顽强拼搏、不懈奋斗。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力’。新征程上，习近平总书记明确要求，增强忧患意识、始终居安思危，贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战。

、必须加强中华儿女大团结。‘统一战线是我们党的一大政治优势，是团结凝聚力量的基本方式。在百年奋斗历程中，中国共产党始终把统一战线摆在重要位置，不断巩固和发展最广泛的统一战线，团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚起共同奋斗的力量。

在这篇重要讲话中，习近平总书记总结我们党统一战线的优良传统，再次强调，‘爱国统一战线是中国共产党团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝’。

新征程上，习近平总书记明确要求，形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量。

，必须不断推进党的建设新的伟大工程。‘勇于自我革命，从严管党治党，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。在这篇重要讲话中，习近平总书记深刻总结我们党的历史，指出：‘我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃，一个很重要的原因就是我们始终坚持党要管党、全面从严治党的原则，不断应对好自身在各个历史时期面临的风险考验，确保我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨！’党和人民的事业推进到哪里，党的建设就要跟进到哪里。新征程上，习近平总书记明确要求，牢记打铁必须自身硬的道理，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。